

提出17项具体举措，打击资本市场财务造假最新政策来了——

“惩防并重”，释放三大信号

新华社北京7月5日电 日前，国务院办公厅转发中国证监会等六部委《关于进一步做好资本市场财务造假综合惩防工作的意见》。针对资本市场各方深恶痛绝的财务造假，意见提出17项具体举措，释放“惩防并重”政策信号。

信号一 升级惩防财务造假力度 是市场发展必然要求

财务造假严重破坏资本市场诚信基础，严重侵害投资者合法权益。近年来，监管部门对资本市场财务造假的打击力度持续升级。

数据显示，2021年至2023年，证监会共办理信息披露违法案件397起，其中造假案件203起；2021年以来向公安机关移送上市公司、债券发行人等主体涉财务造假、资金占用等犯罪案件150余起。

近年来资本市场财务造假出现了很多新手段，打击和防范财务造假也面临新的形势和问题。财务造假的隐蔽性、复杂性、系统性显著增加，花样不断翻新，加大了发现和查处难度。不少案件中，第三方配合造假问题显现并引发市场高度关注。

证监会新闻发言人说，就整体而

言，造假公司是少数。上市公司群体始终是我国企业的优秀代表。但财务造假对市场信心的影响很大，对投资者利益损害很重，亟需多管齐下形成合力，重拳整肃、坚决遏制。同时，也要打防并举、标本兼治，从源头防范造假发生。

本次出台的意见从打击和遏制重点领域财务造假、优化证券监管执法体制机制、加大全方位立体化追责力度、加强部际协调和央地协同、常态化长效化防治财务造假等5个方面提出17项具体举措。

信号二 惩治财务造假重点在于 持续提高违法成本

长期以来，财务造假违法成本低一直被资本市场各方诟病。持续提高违法成本，让惩治手段真正“长牙齿”是各方期待。

意见明确，依法从严打击财务造假，强化穿透式监管，提升线索发现处置能力和执法司法工作质效。坚持“追首恶”与“打帮凶”并举，强化对造假责任人及配合方行政、刑事、民事立体化追责。

在强化行政追责威慑力方面，意见提出加快出台上市公司监管条例，

明确第三方配合造假、资金占用等违规行为的法律责任。优化财务造假行政处罚标准，大幅提高违法成本等。

在加大行政处罚力度的基础上，意见重点提出了推动刑事、民事追责力度。意见明确推动出台背信损害上市公司利益罪司法解释。强化对控股股东、实际控制人组织实施财务造假、侵占上市公司财产等行为的刑事追责力度。坚决追究第三方人员配合造假构成犯罪的刑事责任。

在完善民事追责支持机制方面，针对投资者获赔偿难的问题，意见提出加大证券纠纷特别代表人诉讼制度适用力度。统筹运用先行赔付、支持诉讼、代位诉讼、行政执法当事人承诺等一系列投资者赔偿救济制度机制，进一步提高违法成本。探索建立证券公益诉讼制度等。

业内人士指出，意见明确要加大惩治财务造假的基础制度供给，对财务造假主体和第三方配合一体打击，将有利于提高综合违法成本，进一步提升惩治手段的威慑力。

信号三 多措并举加强防治 持续优化市场生态

对于资本市场财务造假，不仅需

要加大惩治的威慑力度，更要加强防治。让财务造假在酝酿重大风险前尽早被发现，尽量被“掐灭”在早期，对于持续优化资本市场生态有着重要意义。这需要进一步凝聚各方合力，也需要进一步发挥市场的力量。

防治财务造假离不开市场的力量。在“常态化长效化防治财务造假”相关政策中，意见从增强公司治理内生约束、压实中介机构“看门人”责任、加强联合惩戒与社会监督等方面提出了不少务实举措。

有业内专家指出，上市公司财务造假首先是突破了公司的内控底线，其次是相关中介机构失灵，逐渐造成极坏的市场影响，所以从源头和动机上遏制各环节造假或参与造假的冲动至关重要。意见提出，有效发挥独立董事监督作用，强化审计委员会反舞弊职责。推动上市公司建立绩效薪酬追索机制。

在压实中介机构“看门人”责任方面，意见提出强化对中介机构的监督检查。明确中介机构在发现造假行为时主动报告的，依法从轻或减轻处罚。对重大违法违规的中介机构依法暂停或禁止从事证券服务业务，严格执行吊销执业许可、从业人员禁入等制度。

国台办：大陆海警 相关行动正当合法

新华社北京7月5日电 针对民进党有民意代表恶意抹黑大陆海警在泉州近海依法登检查扣一艘涉嫌非法捕捞的台湾渔船事，国务院台办发言人陈斌华5日答记者问表示，大陆海警相关行动正当合法。民进党一些人信口雌黄，进行政治操作，用心险恶，无助于问题的解决。

有记者问：近日，大陆海警在泉州近海依法登检查扣一艘涉嫌非法捕捞的台湾渔船，民进党有民意代表对大陆此举恶意抹黑，称“近日大陆在东海和南海都挑起紧张、有系统进行升温对抗”。对此有何评论？陈斌华作上述回应。

洞庭湖一线堤防决堤 已转移5000名群众

7月5日16时许，湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防（桩号19+800）发生管涌险情。17时48分许，紧急封堵失败后堤坝决堤，决堤口宽度约10米。

19时，记者获悉，决堤口宽度已延伸至约100米。据报道，目前，附近6村1社区需转移的5000名群众已全部安全转移。首批武警官兵已经抵达现场。现场救援抢险工作正在进行中。

据央视新闻

吉隆坡机场甲硫醇泄漏 致39人不适未影响旅客

马来西亚吉隆坡国际机场一处飞机工程设施4日发生甲硫醇泄漏，导致39名工作人员身体不适。消防部门说，机场旅客未受影响，航班也没有中断。

吉隆坡国际机场警察局长阿兹曼·沙里亚特说，泄漏的气体为甲硫醇，源头是一个废弃的储罐。

据新华社

工党领袖斯塔默就任英国首相

苏纳克辞去英国首相职务，同时辞去保守党党首职务

新华社伦敦7月5日电 据5日公布的英国议会下院选举正式计票结果，工党取得压倒性胜利，时隔14年再次成为执政党。当天，工党领袖基尔·斯塔默正式就任英国首相。

在唐宁街10号的英国首相官邸门前，斯塔默发表就职演说表示，他将带领英国实现让“政治回归公共服务”、使英国国民保健制度更好“面向未来”、重建基础设施以及确保国家边境安全等目标，从而完成国家复兴的使命。

工党此次竞选以“改变”为口号，并在竞选纲领中提出启动经济增长、实施严格的公共支出政策、减少医疗候诊时间、提升社会治安水平、控制非法移民



7月5日，基尔·斯塔默在英国伦敦唐宁街10号发表讲话。
新华社发

等一系列措施。
截至记者发稿时，英国议会下院全

部650个席位中648席已出炉，其中工党获得412席，保守党获121席，自由民主党获71席，剩余席位由其他党派及独立候选人获得。由于工党赢得议会下院超过半数席位，能够单独执政，该党领袖斯塔默将组阁执政。

苏纳克当天宣布辞去英国首相职务，同时辞去保守党党首职务，但将留任至新党首产生。苏纳克在白金汉宫向国王查尔斯三世递交辞呈并获得批准，卸任英国首相。随后，斯塔默接受国王授权组建新内阁，正式就任首相。

5月22日，苏纳克宣布于7月4日提前举行议会下院选举。5月30日，英国议会下院正式解散。自2010年以来，保守党一直是英国执政党。

得益于免签“朋友圈”不断扩容，上半年入境外国人1463.5万人次

好city的中国，已成流量密码

据新华社北京7月5日电 中国就在这里，欢迎大家来。

国家移民管理局5日通报，今年上半年全国各口岸入境外国人1463.5万人次，同比增长152.7%。其中通过免签入境854.2万人次，同比增长190.1%。

“Welcome to China.”

“谢谢你！”

5日凌晨，由马来西亚吉隆坡飞来的D7342航班平安落地北京大兴国际机场。移民管理警察用英语向外国友人问好，外国友人则回以中文。友好与默契中，边检查验手续很快办好了。

“拿起护照，说走就走，中国入境体验太‘丝滑’了！”波兰籍的鲍里斯先生，

带着一家来旅游。他兴奋地说：“这场China Travel我们期待已久，打算去北京故宫和长城、上海外滩，再去成都看大熊猫。”

最近一段时间，“China Travel”成为不少外国视频博主的流量密码，好city的中国让众多外国游客惊叹。这些，都得益于我国的免签“朋友圈”不断扩容。

为进一步促进中外人员交流交往，去年12月1日以来，我国先后对法国、德国、澳大利亚等15个国家试行单方面免签政策；与新加坡、泰国、格鲁吉亚等国迈入“互免时代”。

国家移民管理局持续优化出入境政策和管理服务，1月11日起正式实施

便利外籍人员来华5项措施，更好服务保障高水平对外开放；5月15日起全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策……

多个政府部门协同发力，外籍人员在华生活的便利措施提质升级；提升境外来华人员等群体支付便利，简化境内银行卡开户流程、提供多语种服务……

国家移民管理局预计，今年下半年外国人来华热度将持续升温。“七八月是暑期，外籍旅客人境人数有望继续增加。”南宁边检站边检处处长唐桂平说。

开放的中国，向世界敞开大门。中外人员的热切交流，不仅将增进民间交往和了解，更将带动人文、商贸、科技等领域合作，实现资源共享、互通有无。